

一江湖水的涅槃重生

——咸安区斧头湖环境整治纪略

咸宁日报全媒体记者 吴文谨 特约记者 李星

斧头湖是我省第四大湖泊,地跨武汉市江夏区和咸宁市咸安区、嘉鱼县,流域面积1360平方公里。多年以来,斧头湖受投肥养殖和入湖工业、农业和生活污染影响,湖泊生态系统平衡遭到破坏,水生生物资源严重衰退,导致水域生态环境不断恶化……为扭转这一局面,一场水污染防治攻坚战在咸安区全面打响。



芳世湾村:旧貌变新颜

远眺赤壁市陆水湖风景区办事处芳世湾村,整个村庄就像一幅山水画,令人心旷神怡,美不胜收。

芳世湾村坐落在陆水湖中游,雪峰山下,南与崇阳县天城镇洪下村相邻,东与官塘镇葛仙山村相望,北与水浒村接壤,其中林地面积18108.6亩,是当地有名的绿色生态资源村。

近年来,芳世湾村依托生态资源优势,因地制宜开展

人居环境整治活动,先后投资3000余万元,利用边角空地和现有树林进行全方位高标准绿化、美化,同时对整个村庄墙面、屋面、人行道统一升级改造,并增设游园漫步道、休闲亭等,让昔日面貌落后的村庄蜕变成美丽文明村庄,吸引不少游客前去观光旅游,欣赏美景。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 特约记者 童金健 摄

精准发力 营造良好水生态

前不久,阳光明媚,碧水青波,在咸安区斧头湖畔,一场增殖放流活动正在进行。共计1166万尾鱼苗被放入湖中,游入它们的新家,从曾经的围池捕捞到今天的人工增殖放流,斧头湖正经历着一场翻天覆地的变化。

据了解,本次增殖放流行动共投入了资金40余万元,通过放流草鱼、鲢鱼、鳙鱼等多个品种鱼类,达到“以水养鱼,以鱼净水”,净化水质涵养水源的目的,这些斧头湖的“新住民”将大大改善水域生态环境,恢复渔业资源,保护好斧头湖水生物的多样性。

每年的11月至次年3月,都会有大批鸿雁、东方白鹳、豆雁、白琵鹭等珍稀鸟类飞至斧头湖越冬。近3年来,咸安区在斧头湖拆除围网围栏养殖面积3万多亩,斥资1300多万元实施生态修复工程,恢复湿地1.3万亩。目前,斧头湖常年保持3类水质,水生植物的种类和数量明显增加,为水鸟提供了良好的生态环境。

“水绿湖清鸟先知”,去年底,优越的生态环境迎来了万只候鸟先后聚集,来此享受冬日暖阳,其中仅国家二级保护鸟类小天鹅就有600多只,是前年的3倍多。

湖堤加固 项目进度加速跑

记者来到斧头湖大堤之上,风吹泥草香,绿浪动千里,一幅“绿漾斧头湖”的生动画卷跃然眼前。在湖堤的迎水坡面上,尽是绿油油的生态护坡,五月洒下的草籽也已长成,构成了一条“绿色长城”。在斧头湖八字口13800亩的大湖洲上,曾经的人造圩堤也已破除,取而代之的是畅通的人工河流。

据了解,斧头湖湖堤加固工程是一项集防洪、生态、水资源优化配置的综合性工程,是一项德政工程、民心工程,功在当代、利在

千秋。工程建成后,将大大提高斧头湖的防洪能力,大幅度改善斧头湖水生态环境,合理利用雨洪资源,优化资源配置,为湖区人民生活生产和当地旅游业发展提供了强有力的支持。

5月前,该项目已完成两湖连通东边刘土方开挖,完成八字口闸处土方回填,完成向阳湖堤植生块护坡;其后,民用交通桥开工、保通公路试通车、穿路箱涵与船闸等工程相继开工,预计2019年底完成所有建设任务。

紧抓源头 全面出击忙治污

记者了解到,截至目前,斧头湖8.07万亩围栏围网养殖已全部完成拆除,验收合格率100%。斧头湖水域109本养殖证已全部收回,大洲湖1.2万亩滩涂已全部退出。斧头湖禁养区内5家畜禽规模养殖场已全部关停,限养区内34家畜禽规模化养殖场已关停13家、提档升级21家。通过对含磷洗涤剂生产、销售、使用情况执法检查,大幅度降低了含磷洗涤剂的使用和排放。

同时,该区加快实施斧头湖周边治污工程,目前,城区多个污水处理场已经增量扩容。5条黑臭水体已整治完成2条,3条计划年底前完成。淦河流域环境综合治理EPC项目加快实施,淦河沿线排污口已完成整治14个,河道清淤4.4公里。5月底,咸安经济开发区污水处理厂开始试运行,通过对工业污水收集管网的建设完善,将宝塔麻业、天源纺

织、巨宁森工企业预处理后的污水引入开发区污水处理厂进行再处理。同时,加快老城区污水管网建设,沿淦河规划建设截污管网,沿淦河各支流的截污管网建设进一步得到完善。乡镇污水处理厂主体工程及配套管网建设也取得巨大进展,全区5个新建污水处理厂均已正式运行。

2019年,咸安区以建管结合为原则,拿出了治理斧头湖的长效机制:即进一步加大源头防控力度,进一步加强基础设施建设,进一步开展治污工程,进一步加大环保执法力度。

热点聚焦



画里话外

绿|事 播报

赤壁市 加强水质监测管理

本报讯 通讯员胡娟报道:近日,赤壁市农村饮水安全工程管理办公室组织水质检测人员对农村水厂进行水质检测。

工作人员先后对黄盖湖水厂、柳山湖水厂的自来水余氯、色度、浊度等项目进行检测。督促各水厂规范使用净化消毒设施设备,完善工艺,严格流程,加强水质处理,切实做好水源水、出厂水、末梢水水质检测;叮嘱水厂工作人员加强水源巡查,做好设施防护,落实值班制度,搞好安全生产。

近期,赤壁市持续高温,为及时有效预防和应对高温天气对农村供水的影响,市农经办将继续组织工作人员对全市各乡镇水厂进行农村饮水安全工程建设管质安全检测、加强水质监督管理、切实做好农村饮水安全保障工作。

咸安区浮山办事处

临街建筑立面改造

本报讯 通讯员刘洁、程泊雄报道:“过去,门面七高八低,广告杂乱无章,很不整齐;现在,门面统一,全部刷白,白鹤街的‘颜值’提高了,我们心里美滋滋的。”8月1日,咸安区浮山办事处白鹤村的黄卫兵跟好友在街边乘凉,说起近几年白鹤村的变化,纷纷竖起了大拇指。

今年45岁的黄卫兵是白鹤村一组人,借助紧邻白鹤小学的地理位置,他在白鹤街上经营一家副食店。7月以来,白鹤村通过村级自筹,对白鹤街进行外立面改造提升,街道有了明显改变,也乐坏了黄卫兵一家。经过一个月的施工,长达350米的白鹤街道焕然一新——外墙粉刷、防盗网拆除、空调移机、窗户更新、格栅安装、杂乱线路整治……

现在,走在白鹤街道,整齐统一的外立面墙体,干净整洁的招牌,让人眼前一亮。外立面改造提升工程,有效改善了街道景观,为白鹤村人居环境整治工作增添了一抹光彩。据了解,截止目前白鹤村委会已投入40余万元,动员过百人次,对辖区内18个组各项环境卫生问题进行全面彻底清理整治,共清理垃圾、杂物80余吨,清理破损广告牌25块,拆除占道经营旧棚27户。此外,白鹤村全力推进农村饮水安全项目建设,目前已率先完成自来水全覆盖。

通山县杨芳林乡

开展夏季食品安全检查

本报讯 通讯员谢志明报道:为确保辖区内食品安全,近日,通山县杨芳林监管所开展了食品生产行业专项检查行动。

本次专项检查主要针对桶装水、酱油、豆豉等夏季高风险食品生产企业。重点检查食品生产企业是否持有有效证照,工作人员是否持证上岗,原料购进、生产加工、产品销售、产品召回是否建立完善台账,产品包装是否存在虚假宣传行为,生产过程是否存在交叉感染,防虫、防鼠、防蝇设施设备是否运行良好等方面。督促企业负责人加强质量管理,保障食品安全管理体系持续有效运行,落实企业质量安全第一主体责任。

截至目前,杨芳林监管所已检查食品生产企业5家,未发现违法违规行为。针对台账建立不完善的2家食品生产企业,现场下达了《责令改正通知书》,要求其立即整改。下一步,杨芳林监管所将在深入开展专项整治,同时进一步加大检查力度,督促食品生产企业落实食品安全责任制,严厉打击违法违规行为,确保群众吃上放心食品。

赤壁市陆水湖

增殖放流鱼苗30万尾

本报讯 通讯员肖梦妮、王鑫斌报道:近日,赤壁市陆水湖风景区管委会组织相关水产专家、市志愿者协会赤壁义工志愿服务队队员等30余人在陆水湖副码头开展第二批增殖放流幼鱼苗投放活动,将30万尾鱼苗投入陆水湖,保护陆水湖水域生态资源多样性,改善水域生态环境。

此次增殖放流活动投放的鱼苗包括鳙鱼、白鲢等多个品种,总计约4万斤,鱼苗规格均大于或等于10厘米,价值近30万元。放养的鱼类可以消化掉水库水体富营养化生长的大量浮游动植物、细菌、藻类和其他生物,促进水质净化,改善水域生态环境。

近年来,陆水湖风景区管委会坚持以科学为依据,定期开展增殖放流活动。今年,赤壁市政府拨付增殖放流专项资金共100万元,确保陆水湖水域生态环境保护工作取得实效。

咸安区马桥镇

开展“清河行动”

本报讯 通讯员马桥宣报道:为引导全镇人民树立“环境保护,人人有责”,“绿水青山就是金山银山”的环保理念。近日,咸安区马桥镇组织镇机关干部、镇直部门、村(社区)“两委”人员,共计150余名在潜山人工湖岸开展清河岸、清河面“清河行动”。

烈日炎炎,活动人员不辞劳苦对沿岸的白色垃圾进行捡拾,并动用渔民打捞船,对各类水面漂浮物进行打捞。

据悉,活动当天共出动船只2条,垃圾车1台,经过活动人员的辛勤劳动,潜山人工湖水面恢复洁净。马桥镇将继续坚持保护环境并对镇内群众进行宣传教育,带动全民参与进来,常葆镇域水清岸绿。